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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Margit Wild SPD
vom 04.10.2016

Begleitete Qualifizierung zum Erwerb der Lehramtsbe-
fahigung fir das Lehramt an Mittelschulen

Ich frage die Staatsregierung:

1. a) Wie viele Lehrkrafte mit der Lehramtsbeféhigung fur
Realschulen haben sich zur begleiteten Qualifizierung
zum Erwerb der Lehramtsbeféhigung fir das Lehramt
an Mittelschulen beworben (bitte aufgeschliisselt nach
Facherkombination)?

b) Wie viele Bewerbungen wurden angenommen (bitte
aufgeschlisselt nach Facherkombination)?

2. a) Wie viele Lehrkrafte mit der Lehramtsbefahigung fiir
Gymnasien haben sich zur begleiteten Qualifizierung
zum Erwerb der Lehramtsbeféahigung fur das Lehramt
an Mittelschulen beworben (bitte aufgeschlisselt nach
Facherkombination)?

b) Wie viele Bewerbungen wurden angenommen (bitte
aufgeschlisselt nach Facherkombination)?

Antwort

des Staatsministeriums fur Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst
vom 08.11.2016

1. a) Wie viele Lehrkrafte mit der Lehramtsbefahigung
fir Realschulen haben sich zur begleiteten Quali-
fizierung zum Erwerb der Lehramtsbefahigung fur
das Lehramt an Mittelschulen beworben (bitte auf-
geschlisselt nach Facherkombination)?

b) Wie viele Bewerbungen wurden angenommen (bit-
te aufgeschlisselt nach Facherkombination)?
Aufgrund des weiter bestehenden erhdhten Bedarfs an
Lehrkraften fur Mittelschulen wurden zum Schuljahr 2016/17
Lehrkrafte mit der Lehramtsbefahigung fiir Realschulen und
Gymnasien (siehe auch u. die Antwort zu den Fragen 2a
und 2b) zu einer ,Begleiteten Qualifizierung“ nach Art. 22
Abs. 2 Satz 2 Bayerisches Lehrerbildungsgesetz (BayLBG)
zugelassen, die den Erwerb der Lehramtsbefahigung fur

das Lehramt an Mittelschulen zum Ziel hat.

Insgesamt gingen fir die einjahrige und die zweijahrige
MaRnahme der ,Begleiteten Qualifizierung® 494 Bewer-
bungen von Realschullehrkréaften ein. Davon erhielten 485
Lehrkrafte mit der Lehramtsbeféhigung fir Realschulen
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eine Zusage, 9 Bewerberinnen und Bewerber konnten nicht
bertcksichtigt werden, da sie die geforderten Zulassungs-
kriterien nicht erfullten bzw. die Bewerbung zurtickgezogen
wurde.

Zum Schuljahr 2016/17 haben 335 Lehrkrafte mit der
Lehramtsbefahigung fur Realschulen ihren Dienst an einer
Mittelschule im Rahmen der Malinahmen der ,Begleiteten
Qualifizierung" angetreten.

Nachfolgender Tabelle kdnnen die Facherkombinationen,
aufgeschlusselt nach Anzahl der Zusagen und der tatsach-
lichen Dienstantritte der Bewerberinnen und Bewerber mit
der Lehramtsbefahigung fir Realschulen im Rahmen der
MaRnahmen der ,Begleiteten Qualifizierung“ zum Schuljahr
2016/17, entnommen werden.

Lehramt an Realschulen MaBnahmen der , Begleiteten
Qualifizierung*
Facherkombination nach der jeweils Anzahl Anzahl
geltenden Lehramtsprufungsordnung Zusagen | Dienstantritte
Biologie/Chemie 3 1
Biologie/Evang. Religionslehre* 1 0
Chemie/Physik 2 2
Deutsch/Englisch 12 9
Deutsch/Erdkunde 45 31
Deutsch/Evang. Religionslehre 11 6
Deutsch/Franzdsisch 1 1
Deutsch/Franzdsisch Erweiterungs- 1 1
fach Didaktik des Deutschen als
Zweitsprache
Deutsch/Geschichte 109 88
Deutsch/Kath. Religionslehre 29 20
Deutsch/Kunst 6 3
Deutsch/Mathematik 11 4
Deutsch/Musik 3 2
Deutsch/Sport 4 3
Englisch/Erdkunde 20 15
Englisch/Evang. Religionslehre 1 1
Englisch/Geschichte 45 30
Englisch/Kath. Religionslehre 9 7
Englisch/Mathematik 4 2
Englisch/Musik 1 1
Englisch/Physik 1 1
Englisch/Sport 11 7
Englisch/Wirtschaftswissenschaften 8 4
Erdkunde/ 24 15
Wirtschaftswissenschaften
Franzosisch/Erdkunde 3 2
Franzosisch/Erdkunde Erweite- 1 1
rungsfach Sport
Informatik/Wirtschaftswissenschaf- 1 0
ten
Mathematik/Chemie 11 9

*) Berichtigung wegen Schreibfehler und ahnliche offenbare
Unrichtigkeiten
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Lehramt an Realschulen MaBnahmen der , Begleiteten Lehramt an Gymnasien MaRnahmen der ,Begleiteten
Qualifizierung* Qualifizierung*
Facherkombination nach der jeweils Anzahl Anzahl Facherkombination nach der jeweils Anzahl Anzahl
geltenden Lehramtsprufungsordnung Zusagen | Dienstantritte geltenden Lehramtsprufungsordnung Zusagen | Dienstantritte
Mathematik/Evang. Religionslehre 3 2 Deutsch/Franzésisch Erweiterungs- 1 1
Mathematik/Informatik 1 0 fach Psychologie mit schulpsy.
Mathematik/Kath. Religionslehre 22 16 Schwerpunkt — -
Mathematik/Kunst 5 > Deutsc_h/Franzoasch Erweiterungs- 1 0
- - fach Wirtschaftswissenschaften
Mathemat!k/ MUS”_( 2 0 Deutsch/Geschichte 68 48
Mathemat!k/PhyS|k 9 6 Deutsch/Kath. Religionslehre 14 10
Mathemat!k/Sport 18 13 Deutsch/Latein 5 3
{\lﬂvﬁ'ttrs]ihm;‘?slillvissenschaften e ! Deutsch/Sozialkunde 5 >
Musik/Evang. Religionslehre 1 1 Deut.sch/Sport 11 4
Musik/Kath. Religionslehre 4 2| | [Englisch/Erdkunde 35 27
Sozialkunde/ 0 s Englisch/Evang. Religionslehre 4 2
Wirtschaftswissenschaften Englisch/Franzosisch 6 5
Sport/Wirtschaftswissenschaften 22 12 Englisch/Franzosisch 1 1
Gesamt 285 335 Erweiterungsfach Ethik
*Anerkennung der aul3erbayerischen Lehramtsbefahigung als Beféhigung fur Englisch/Geschichte 43 34
das Lehramt an Realschulen in Bayern Englisch/Italienisch 5 5
Englisch/Kath. Religionslehre 8 5
2. a) Wie viele Lehrkrafte mit der Lehramtsbefahigung Englisch/Latein Erweiterungsfach 1 1
fir Gymnasien haben sich zur begleiteten Qualifi- Ethik
zierung zum Erwerb der Lehramtsbefahigung fir Englisch/Sozialkunde ! 6
das Lehramt an Mittelschulen beworben (bitte auf- | |[Englisch/Spanisch 10 5
geschliisselt nach Facherkombination)? Englisch/Spanisch Erweiterungsfach 1 0
b) Wie viele Bewerbungen wurden angenommen (bit- Eth'k_
te aufgeschliisselt nach Facherkombination)? Englisch/Sport 21 13
Insgesamt gingen fur die einjahrige und die zweijahrige Englisch/Wirtschaftswissenschaften 4
MaRnahme der ,Begleiteten Qualifizierung* 392 Bewer- Erdkunde/Sport* 1
bungen von Gymnasiallehrkréften ein. Davon erhielten 347 Erdkunde/ 7
Lehrkrafte mit der Lehramtsbeféahigung fir Gymnasien eine W'rtsghéﬂsw'ssens?haﬂen
Zusage, 45 Bewerberinnen und Bewerber konnten nicht Franzbsisch/Geschichte 2 2
berucksichtigt werden, da sie die geforderten Zulassungs- Franzgsisch/Geschichte Erweite- 3 1
kriterien nicht erfullten bzw. die Bewerbung zurtickgezogen rungSf_f”lC_h Soz'alk_unde
wurde. Franzésisch/Latein 3 2
Zum Schuljahr 2016/17 haben 252 Lehrkrafte mit der | |ranzosisch/Spanisch ! !
Lehramtsbefahigung fir Gymnasien ihren Dienst an einer | |Criechisch/Latein 1 L
Mittelschule im Rahmen der MalRnahmen der ,Begleiteten Latein/Biologie* 1 1
Qualifizierung* angetreten. Latein/Geschichte 1 1
Nachfolgender Tabelle kénnen die Facherkombinationen, Latein/Kath. Religionslehre 2 2
aufgeschliisselt nach Anzahl der Zusagen und der tatsach- Latein/Psychologie mit schulpsy. 2 2
lichen Dienstantritte der Bewerberinnen und Bewerber mit Schwerpunkt
der Lehramtsbefahigung fiir Gymnasien im Rahmen der | |Mathematik/Physik 1 1
MaRnahmen der ,Begleiteten Qualifizierung” zum Schuljahr | |Mathematik/Sport 2 2
2016/17, entnommen werden. Mathematik/ 1
Lehramt an Gymnasien MaRnahmen der , Begleiteten ert.schaftSW|Ssenschaften
Qualifizierung” Sozialkunde/Sport 1 1
Facherkombination nach der jeweils Anzahl Anzahl Sport/Evang. Religionslehre 1 1
geltenden Lehramtsprifungsordnung Zusagen | Dienstantritte Sport/Kath. Religionslehre 14 10
Biologie/Chemie 2 2 Gesamt 347 252
Chemie/Erdkunde 3 2 *Anerkennung der auRerbayerischen Lehramtsbefahigung als Beféahigung fir
Deutsch/Englisch 9 5 das Lehramt an Gymnasien in Bayern
Deutsch/Erdkunde 30 24
Deutsch/Franzdsisch 1 1




